

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.524

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

SÁBADO 11 DE FEBRERO DE 1922

CAMBO ESTA DISPUESTO A SACAR DINERO DE LOS ADINERADOS

(POR TELÉFONO)

10, 22'30 h.

Esta tarde se comentaban en todos los círculos las reformas tributarias anunciadas por Cambó. Se aseguraba que será su labor copiosísima. Sobre los títulos nobiliarios recaerá un impuesto de 500 pesetas, aumentándose a 1.000 cuando una persona tenga dos o más títulos. Otro impuesto lo tributarán los poseedores de automóviles. Se recargará cada carruaje puesto en marcha con 5.000 pesetas. Como se le hicieran indicaciones a Cambó de que parecía un poco exagerado tal impuesto, añadió que con renunciar al auto quedarían sus propietarios exentos de tributación. Otro impuesto curioso es el recargo del 10 por 100 del valor de las joyas que se posean. Se evitará la ocultación nombrando comisarios inspectores que vigilen las joyas en los teatros, en las fiestas y en la calle. Las ocultaciones se castigarán con severidad. También las pieles serán objeto de tributación y vigilancia. Los diputados y senadores dejarán de percibir toda clase de sueldos, como las excedencias en sus respectivas carreras. Con ello disminuirá el número de aspirantes. El ministro de Hacienda tiene 18 proyectos de esta clase, y de los cuales confía obtener de cinco hasta ocho millones de ingresos con las nuevas reformas contra los poderosos. Cambó estudia el medio de implantar las haciendas locales y la reforma sobre el impuesto de cédulas. Los menores de catorce años pagarán todas aquellas que tengan cuotas de contribución directa o realicen actos para los cuales sea preciso la presentación de este documento. Las bases a que se ha de someter la clasificación de las cédulas personales será la suma de los ingresos o rendimientos por distintos conceptos, tales como sueldos, haberes, gratificaciones, beneficios, etc., que se obtengan durante el año. Se suprimen las cédulas de cónyuges.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉFONO)

10, 22'30 h.

A la entrada

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia. Los primeros en llegar fueron el jefe del Gobierno y el conde de Coello. Maura dijo que se trataría en el Consejo de la labor económica pendiente. Añadió que la duración dependería de los asuntos que se pudieran resolver. —¿Se tratará de la fecha de apertura de Cortes? —Nosotros bien quisiéramos, pero depende de que estén terminados todos los proyectos económicos. Cuando estén acabados, se tratará de señalar la fecha. El ministro de la Gobernación dió cuenta de las notas que había entregado a Cambó. Silló manifestó a la entrada, que si había tiempo daría cuenta del avance del presupuesto de su Departamento. En igual sentido hizo declaraciones el ministro de Gracia y Justicia. Manifestó que, atendiendo a las indicaciones de Cambó, se había preocupado de la reorganización de los servicios. Llevaba también al Consejo el estu-

dio sobre las obligaciones carcelarias y otras cuestiones para librarlas de las cargas de los Municipios y Diputaciones que pasan al Estado, así como la reforma de los médicos forenses.

El ministro de Trabajo dijo que llevaba la reorganización de los servicios y el problema de las viviendas, que presenta muchas dificultades, sobre las que había cambiado impresiones con el Presidente.

A la salida

A las nueve menos cuarto terminó el Consejo. Maura dijo que mañana volverían a reunirse para continuar el estudio del programa económico. —Nuestra asignatura es diaria—añadió Maura—no es la clase alterna. Los ministros de la Guerra y Marina presentan varios proyectos de adquisición de material. El de Gracia y Justicia, expedientes de indultos. El Consejo estudió la marcha de las negociaciones de los tratados de comercio, según las manifestaciones hechas por el ministro de Estado. Se estudiaron también los proyectos de tributación presentados por el ministro de Hacienda.

LA BESTIA HUMANA

ANOCHÉ UN HOMBRE JOVEN APUÑALÓ A SU MADRE Y A SU AMANTE

En una de las viviendas del Castillo, y en la señalada con el número 3, se ha desarrollado anoche, entre once y doce de la misma, un salvaje y repugnante parricidio que pone de manifiesto hasta dónde llega la ferocidad humana. Allí, en el número 30, vive Claudia Regalado Escobar, mujer que desde hace algún tiempo sostenía relaciones ilícitas con el parricida. Al ver llegar a Domingo, alarmada le reclamó por echarse a la calle en la forma que lo hacía, pero éste, aparentando indiferencia, la hizo entrar en el cuarto. Una vez allí, Domingo apagó la luz, y abalanzándose sobre su amante, ajena por completo a aquella actitud, le asestó un corte largo en el carrillo izquierdo y todavía tiró algunas puñaladas más. —¿A qué viene esto?—inquirió aterrada la desgraciada Claudia. —A que entre mi madre y tú tenéis la culpa de que yo me muera—contestó el bárbaro agresor. Inmediatamente Domingo salió de esta casa y se entregó a los guardias que prestaban servicio por aquel distrito.

Los actores

Francisca Gil Blas, una pobre anciana de setenta y años, compartía las miserias de su pobreza y humildad con un hijo suyo, de veintinueve años, llamado Domingo Melitón Gil que, por fatalidad de su destino y para hacer más embarazosa la paupérrima existencia de su vieja, desde hace tiempo no trabaja, impedido por una terrible embotis que le origina frecuentes arrebatos de desesperación ante lo irremediable de su suerte.

El parricidio

Este estado de cosas producía constantemente escenas de violencia entre la infeliz madre, que se lamentaba de su desgracia, y el hijo enfermo, que se exaltaba en términos del más abyecto degenerado.

Anoche, Domingo acometió a su madre navaja en mano, infiriéndola tantas puñaladas que la dejó por muerta.

Nadie—si se exceptúa al parricida—sabe cómo ni por qué. La infeliz víctima—más espantada sin duda de la magnitud del crimen que su propio hijo y parricida—no se atrevió a exhalar ni un grito ni una leve queja.

Hasta tal punto es esto cierto, que los vecinos Antonio Gómez Almeida y su mujer, moradores en la casa contigua a la del crimen, sólo se apercebieron del hecho cuando vieron salir de su domicilio a horas intempestivas de la noche a Domingo.

Extrañado por lo raro del caso, ya que sobradamente conocían el lastimoso estado de salud en que éste se encuentra, el vecino Antonio Gómez hubo de preguntarle: —¿Dónde vas, Domingo, a estas horas?

—Yo voy en busca de un médico, que a mi madre le ha dado un ataque—contestó muy descompuesto el preguntado.

Y como acudieran en auxilio de la que creían enferma, vieron horrorizados cómo la desventurada Francisca se desangraba tendida en tierra.

Otra víctima

Mientras estos piadosos vecinos se apresuraron a pedir socorro para conducir a la herida al Hospital, Domingo,

que aún no se había saturado de sangre, se dirigió con paso acelerado a la calle de Encarnación en busca de una víctima más que saciara los instintos de su animalidad desatada.

Allí, en el número 30, vive Claudia Regalado Escobar, mujer que desde hace algún tiempo sostenía relaciones ilícitas con el parricida.

Al ver llegar a Domingo, alarmada le reclamó por echarse a la calle en la forma que lo hacía, pero éste, aparentando indiferencia, la hizo entrar en el cuarto.

Una vez allí, Domingo apagó la luz, y abalanzándose sobre su amante, ajena por completo a aquella actitud, le asestó un corte largo en el carrillo izquierdo y todavía tiró algunas puñaladas más.

—¿A qué viene esto?—inquirió aterrada la desgraciada Claudia. —A que entre mi madre y tú tenéis la culpa de que yo me muera—contestó el bárbaro agresor.

Inmediatamente Domingo salió de esta casa y se entregó a los guardias que prestaban servicio por aquel distrito.

La saña cruel del parricida. A poco de tener lugar la inaudita escena de las viviendas del Castillo, la anciana Francisca Gil ingresaba en el Hospital de San Sebastián.

En este Establecimiento benéfico se le apreciaron a la pobre Francisca once heridas repartidas entre la cara y la cabeza, una contusión también en la cabeza y otra herida en la mano izquierda.

El estado de la desventurada era tan grave, que al llegar al Hospital no pudo articular palabra.

A las tres de la madrugada, próximamente, se le administraron los últimos Sacramentos.

A Claudia Regalado, que también fue conducida al Hospital civil, se le apreció una herida en el lado izquierdo de la cara de 15 centímetros de extensión y otra en la muñeca de la mano izquierda.

Ambas fueron calificadas de pronóstico reservado.

En la Comisaría. En este centro policiaco tuvieron ocasión de ver al salvaje autor del sangriento hecho que nos ocupa.

Su figura desmembrada y enclenque, aparecía embutida en la silla en que se sentaba. Daba muestras de profundo abatimiento y sólo contestaba con monosílabos a las preguntas que se le dirigían.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 10, 22'30 h.

Matadero

Cotización del día de ayer: Vacas, de 2'83 a 3'04. Novillos, de 2'90 a 3'15. Corderos lana, de 3'35 a 3'40. Cerdos, a 2'39. Impresión, buena. Existencia, regular.

Acerca de Marruecos

A las seis de la tarde se reunió la Junta nacional de Colonización con objeto de estudiar la aplicación de la ley de Repoblación y Colonización de Marruecos.

Al acto asistió el jefe de la Sección de Marruecos del Ministerio de Estado y el comisario regio.

El ganado de Bélgica

La *Gaceta* publica una Real orden de Fomento dando cuenta de que se ha extinguido la peste bovina en Bélgica y por lo tanto pueden entrar en España cuantos no sean susceptibles de la glosopeda.

Conflictos sociales

El gobernador civil de Granada comunicó el estado de los conflictos sociales.

La huelga de electricistas tiende a mejorar. Se han retirado los equipos militares.

El ministro de la Gobernación y el Alcalde. El conde de Coello dijo a los representantes de la Prensa que ni de palabra ni por escrito había tratado con el Alcalde acerca de las cuestiones de que se han hecho eco algunos periódicos.

Respecto a la visita de las Sacramentales, señalada para el lunes, dijo que no se había realizado porque tuvo que asistir al Consejo.

Con relación a lo que decían algunos periódicos respecto a los presos, añadió que no había ninguno de carácter social.

Los detenidos son mendigos, vagabundos y rateros, que si hubiera que trasladarlos a todos a sus respectivas provincias por ferrocarril, no había presupuesto para ello.

Para estas detenciones estaban facultados los gobernadores civiles.

Nueva Sala de lo criminal

El ministro de Gracia y Justicia dijo que en breve firmará una disposición creando en la Audiencia de Bilbao una nueva Sala de lo criminal, por el exceso de causas que existen.

Se funda este aumento en la autorización que concede la vigente ley de Presupuestos.

Respecto a los presupuestos dijo que se hallaba ultimándolos y pendientes tan sólo de una consulta que se ha de evacuar en el Ministerio de Hacienda.

Francos Rodríguez habló también de la forma en que se hará cargo el Estado del presupuesto carcelario y de la reorganización de los médicos forenses.

Madrid, 11, 1'30 h.

Los presupuestos

Esta mañana han visitado al presidente del Consejo en su domicilio particular los ministros de Estado y Hacienda, señores Hontoria y Cambó, respectivamente, para darle cuenta del estado en que se encuentran los presupuestos de sus departamentos.

A la salida el señor Cambó manifestó que los de todos los Ministerios quedarían ultimados el día 13.

Artillería gruesa. Informaciones de origen oficial aseguran que dentro de breves días se remitirán a Marruecos unas baterías de cañones de enorme potencia, de modelo novísimo, que se recibirán muy pronto en la Península.

Continúan los atentados sindicalistas. Barcelona.—Comunican del vecino pueblo de Tarrasa que unos obreros, a la salida de la fábrica de Iزارo, fueron agredidos por un grupo de desconocidos que les hicieron buen número de disparos.

Resultaron heridos los obreros Felipe Díez y Sebastián Puig, que inmediatamente fueron conducidos a la Casa de Socorro más próxima, donde fueron convenientemente asistidos.

Los agresores se dieron a la fuga, sin que fueran detenidos.

Los partidarios del Sindicato único. Barcelona.—En Manresa la Policía ha detenido a siete significados sindicalistas que proyectaban la formación del Sindicato único.

Ingresaron en la Cárcel, a disposición de la autoridad judicial correspondiente.

Desgraciado accidente. Barcelona.—Noticias recibidas de Villanueva y Geltrú dan cuenta de haber ocurrido en aquella estación férrea un desgraciado accidente, del que resultó muerto un individuo llamado Pedro Rodríguez Martín.

Este, al tratar de cruzar la vía en el preciso momento de pasar un tren, fué arrollado por la máquina, pereciendo horriblemente magullado.

Sigue el temporal. Cartagena.—De nuevo ha vuelto a desencadenarse el furioso temporal que parecía haber pasado.

Hoy, por el estado del mar, ha tenido que entrar en este puerto, de arribada forzosa, el vapor *Vicente la Roda*, que conduce a algunos licenciados de África.

Contra el Arancel. Vigo.—En reciente sesión, el Ayuntamiento ha acordado adherirse a la asamblea que se proyecta en Galicia para protestar del aumento del gravamen sobre la importación del maíz y carnes congeladas.

La asamblea de padres de los soldados de cuota. Zaragoza.—Durante todo el día de hoy, señalado para la celebración de la asamblea, que habían organizado los padres de los soldados de cuota que se encuentran en los cuerpos expedicionarios de Marruecos, no han cesado de llegar a esta población comisiones de asambleístas.

Ignorando que el Gobernador civil había suspendido el comicio, los viajeros, desde la estación, se dirigían al teatro Circo, lugar que había sido designado para las sesiones.

Cuando estuvieron congregados en número bastante crecido, se recibió oficialmente la orden de suspensión.

En seguida fué elegida una comisión para ir a celebrar una entrevista con la primera autoridad gubernativa de la provincia.

Después de una hora de espera, el Gobernador recibió a los comisionados, a quienes, luego de oírlos, manifestó que la suspensión obedecía a órdenes terminantes que había recibido de la Superioridad en ese sentido.

Profundamente disgustados los asambleístas, visitaron las redacciones de los periódicos locales para protestar públicamente de lo que consideraban una arbitrariedad.

Más tarde los padres de los soldados de cuota acordaron redactar las bases que debían haber sido aprobadas en la asamblea para elevarlas al Ministro por conducto del Gobernador civil.

El viaje del Rey. San Sebastián.—Con objeto de almorzar hoy con el doctor Moore salió para Biarritz, de donde volvió por la tarde, su majestad el Rey, que regresará en seguida a Madrid.

Accidente de trabajo. Barcelona.—En las obras de la feria

de muestras se hundió un andamio, matando a dos obreros.

Uno de ellos se llama Antonio Mondaca y el otro aún no ha podido ser identificado.

Mitín. Ferrol.—Mañana se verificará un mitín para protestar contra el aumento que grava la importación del maíz.

En otros pueblos de Coruña se preparan actos análogos.

Los campaneros se declaran en huelga y los esquirols confunden los toques. Murcia.—Los campaneros de la Catedral se han declarado en huelga por haberse negado el Cabildo a concederles dos pesetas de aumento en el sueldo.

Un día han estado sin tocar las campanas. Se han buscado esquirols y como éstos confunden los toques, se han registrado escenas pintorescas.

ENTREGA DEL AEROPLANO "BADAJOS," AL EJERCITO

(POR TELÉFONO)

10, 22'30 h.

A las once y media de la mañana tuvo lugar en el Aeródromo de Cuatro Vientos el acto de entrega del aeroplano *Badajos*, que regala esta provincia al ejército de Marruecos.

Llegó su majestad la Reina, acompañada de la princesa de Salm-Salm y la duquesa de San Carlos, que era la dama de servicio.

Con anticipación habían llegado al campo de aviación el ministro de la Guerra, el subsecretario, general Ardanaz; el capitán general, señor Orozco; el gobernador militar, general Burguete, y el general jefe del servicio de Aviación, señor Echagüe.

La comisión de entrega del aparato estaba compuesta por el alcalde de Badajoz, señor Trujillo; el industrial don Eduardo Ayala; el general gobernador militar, don Pedro Bazán; el obispo de esta diócesis, don Ramón Pérez Rodríguez; el marqués de la Frontera, don Jesús Lopo y el magistrado don Bernabé Llongues.

La señora de Ayala entregó un ramo de flores a la Reina cuando llegó al campo de aviación. El aparato «Havillant» lleva el número 65, tiene un motor Rapier, de 450 HP y es uno de los mejores que tendrá la aviación militar.

El Alcalde, emocionado, ofreció el aparato en un sentido y patriótico discurso, terminando con vivas al Rey, al Ejército y a la Reina «buena», que fueron contestados con entusiasmo.

Cierva encomió el patriotismo de las regiones. Dijo, hablando de los españoles, que, como siempre, el vigor de la raza se siente fuerte en el dolor. Dió vivas a España, al Ejército y al Rey.

Después de firmadas las actas, tuvo lugar la ceremonia del bautizo, rompiendo sobre la hélice una botella de Champaña con cintas de los colores nacionales.

El obispo de Badajoz bendijo el aparato «Havillant», que se elevó pilotado por mister Horlebeider.

Otro aparato «Ansaldo», dirigido por el alférez de complemento, señor Canuda, y otro «Havillant» por el teniente Garrido, que llevaba de piloto al capitán Gracia, volaron acompañando en sus arrogantes giros al aeroplano *Badajos*, que al fin y al cabo se halla ya en poder del Ejército y en disposición de volar sobre los campos africanos.

Luego asistieron los invitados a un espléndido lunch, que se sirvió en el palacete de los aviadores y se dió por terminada la ceremonia, que resultó brillante.

GRANDES ALMACENES "LAS TRES CAMPANAS," Sigue observando el público que visita esta casa la gran modificación introducida en los precios corrientes que está estableciendo, y además la GRAN BAJA en los que hace objeto de LIQUIDACION. Le conviene retener en su memoria esta circunstancia y no olvidar que en estos Almacenes encontrará, además de un gran confort, las más completas y variadas existencias en todas sus Secciones de Venta y los precios MAS BARATOS, pues sus importantes compras les permiten rehusar toda competencia. PLAZA DE LA SOLEDAD, 3 Y 4.—ENTRADA LIBRE

POLITICA

Viaje del Gobernador

En el tren correo de esta tarde saldrá para Madrid el gobernador civil de la provincia de Badajoz, don Toribio Martínez Cabrera.

Marcha de funcionarios de la Diputación

Para reclamar las certificaciones de ingresos y pagos de varios Ayuntamientos que tienen embargados por la Diputación el 25 por 100 de sus entradas y que no han cumplido el expresado requisito en los meses de diciembre y enero últimos, saldrán hoy los auxiliares del organismo provincial, que se mencionan, para los pueblos que igualmente se expresan:

Don Fermín Donoso, irá a Cabeza del Buey, Malpartida de la Serena y Esparragosa de Lares.

Don Manuel Jiménez, a Herrera del Duque, Helechos y Villarta.

Don Rafael Lara, a Alburquerque.

Don Víctor Márquez, a Santa Marta, Villafranca, Bienvenida y Salvaleón.

Don Víctor Cortés, a Fregenal, La Lapa y Alconera.

De elecciones

Villar del Rey.—Todos los concejales elegidos pertenecen al partido maurista.

Carrascalejo.—Lucharon cinco candidatos para cubrir las tres vacantes que había, siendo elegidos, por haber obtenido mayoría de votos, don Heliodoro Pino Reyes, don Juan Gragera Mateos y don Vicente Antillano Solís, todos mauristas.

Los otros dos candidatos que se presentaron y que fueron derrotados, son don Modesto Antillano y don Valeriano Donoso, pachequistas.

Aljucén.—Fueron proclamados concejales don Hermenegildo Palleró, maurista; don Cecilio Molano, conservador, y don Leonardo Cordero, independiente.

Disgusto

Se comentaba ayer en términos poco halagüeños para la comisión gestora de la donación al Ejército del aeroplano *Badajos*, que no se hubiera invitado al presidente de la Diputación al acto que se celebró ayer en Madrid de bendición y entrega del aeroplano.

Habiendo contribuido a la suscripción no sólo la capital, sino la provincia entera, creían los comentaristas que era lo más lógico que la Diputación hubiera sido invitada.

Por esta y otras omisiones, resulta que la comisión que ha ido a Madrid es tan limitada, que ni siquiera figura en la misma nadie que represente a los pueblos de Badajoz, que tan activa y entusiastamente cooperaron al buen éxito de la suscripción.

Vinos finos de Jerez LA RIVA

M. Antonio de la Riva & Cia. JEREZ

Pidan: Macharnudo «LA RIVA» fino. Macharnudo «LA RIVA» oloroso.

Boletín de suscripción

Don _____ habitante en _____ calle _____ núm. _____ se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por _____ de _____ de 1922.

El suscriptor,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo.

(1) Meses, trimestre o año.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

Cobro y descuentos de letras.
SUCURSALES
EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA

BANCO DE ESPAÑA
BADAJOZ

Conversión de los Bonos del Banco en Acciones del mismo

Desde el día 15 del corriente podrán presentarse en la Caja de esta Sucursal, los Bonos que el Banco emitió con fecha 30 de junio de 1918 y 31 de diciembre de 1920, los cuales deben ser convertidos ahora en Acciones del propio Establecimiento, con arreglo a la Base primera del artículo primero de la ley de Ordenación bancaria de 29 de diciembre último.

El canje de los Bonos por Acciones se realizará entregando el Banco tres Acciones por cada cinco Bonos recibidos, conforme a lo que preceptúa dicha Base.

Los Bonos se presentarán bajo doble factura que se facilitará en dicha dependencia y cada una de ellas habrá de comprender un número de títulos que sea exactamente cinco o un múltiplo de cinco, puesto que no se han de dar residuos de Acciones.

Se podrán presentar bajo una sola factura los Bonos de la emisión de 1918, juntamente con los de la de diciembre de 1920.

La inscripción de las Acciones podrá solicitarse, en las facturas, a favor de una o varias personas o entidades; pero sólo se expedirán extractos «proindiviso» a favor de varias personas, en el caso de que el número de éstas sea superior al de Acciones a inscribir.

Como quiera que se trata de un cambio definitivo en la situación de los Bonos, las personas que los tengan en depósito en las Cajas del Banco deberán cancelar previamente los depósitos y presentar aquéllos bajo factura.

Se recomienda en la redacción de las facturas la mayor claridad en la expresión de los adjudicatarios de las Acciones, a fin de evitar errores al extender los extractos de inscripción.

Debe, por último, hacerse saber a los poseedores de estos Bonos, que si alguno de ellos no estuviera conforme con el canje de que se trata, deberá presentarlos para su reembolso en efectivo, a la par, dentro del plazo de tres meses, a partir del 30 de diciembre último, en que se promulga la nueva ley del Banco, cuya Base primera así lo dispone.

Pasado este plazo, o sea a partir del día 30 de marzo próximo, los Bonos habrán de ser necesariamente convertidos en Acciones del Banco.

Badajoz 11 de febrero de 1922.—El secretario, F. de Latorre.

DE ARTE REGIONAL

EUGENIO HERMOSO

Para cuantos hayan estudiado un poco siquiera la personalidad de Eugenio Hermoso, el pintor de Fregenal de la Sierra es una de las más esclarecidas figuras de nuestro arte nacional contemporáneo. Yo estoy tan convencido de esto, que cada día me parece más admirable su producción artística. Porque juzgo sus pinturas como algo de un candor y de un encanto campesino tan extraordinario, dentro de su misma sencillez, que sólo admite comparación con las flores o con las piedras preciosas, que unas y otras necesitan del soplo de Dios para formarse.

La figura de Hermoso está tan por encima de las pasiones d'satadas de sus detractores que le combaten para ser los primeros en fusilarles los temas de sus obras—como si en eso estuviera el secreto de su arte—, que todos esos embates no hacen mella en el pedestal de su fama y persiste cada día más radiante su personalidad. Yo creo que en Extremadura se le admira, y que no hay un extremoño en ella que no guarde en su íntimo orgullo el recuerdo del pintor de Fregenal. Pero considero que no todos añsban en la personalidad del insigne artista cuanto de grande y de excelso hay en ella, y que no vendrá mal que un hombre como Max Nordau nos diga lo que es Hermoso y lo que Extremadura le debe. Y al rogar a la prensa local que reproduzca el juicio crítico del gran pensador y al honrarle, insertándolo en nuestro Boletín, no dejo de experimentar una muy íntima satisfacción, porque todo lo que vais a conocer lo sabía yo desde hace mucho tiempo, y se lo tenía dicho muchas veces a Eugenio Hermoso.

Del libro de Max Nordau.—«Los grandes del Arte español».

«Uno de los más vigorosos talentos, al par que una de las personalidades más simpáticas de la nueva generación artística española, es Hermoso, uno de los pocos españoles contemporáneos que no aprendieron en París la lengua de su arte. Es nacional hasta las cachas, pero lo es sin demostrarlo y hasta pudiéramos decir: sin saberlo. Su iberismo es ingenuo y espontáneo: constituye su estado natural. Es español para sí mismo, no para llamar la atención ni sombrar a los extranjeros. Esta es la profunda diferencia que existe entre él y los demás iberos, los cuales se han impuesto como un deber el describir los tipos y la vida de su patria. Todos estos neoespañoles son los más grandes en mayor grado que los pequeños hijos auténticos de su tierra. Tienen el brío, la embriaguez cromática, los unos con derroches de luz, los otros sin ellos, la pasión, la ternura, el idealismo en el propósito y el realismo en la ejecución, de sus grandes abuelos de los siglos XVI y XVII. Son crueles y feroces, heroicos y líricos, hidalgos y grotescos como Velázquez, como Valdés Leal y como Goya. Continúan la novela picaresca y a Don Quijote, a Quevedo y Lope de Vega. En su obra encontramos la estocada del matador de toros, el guitarrero de los serenatas, los cantares flamencos, los bailes de candil y los reniegos de los arrieros. Pero todo esto representa la protesta de la España africana contra la España nueva que se europeiza y se vuelve vulgar. En Hermoso no vemos rastro de este implícito litigio. No deja traslucir ningún asomo de protesta. No insinúa ningún resabio de africanismo. Es sencilla y llanamente un español, que con gran talento representa aquello que conoce mejor, ama con más vehemencia y siente de un modo más directo que otros que no vivieron siempre entre estos hombres y en este ambiente, ni respiraron desde su infancia el olor del terruño hispánico. Por esto se halla desterrado de su obra todo elemento teatral, y por ello tiene ese carácter de verdad convincente y tan suyo.

El corazón de Hermoso quedóse apegado a su patria chica. Sus pinceles no se cansan nunca de ponderar las bellezas de Extremadura, pinta una y otra vez los feraces y óptimos terrenos que antaño removiera con el arado. Representa en sus lienzos a sus antiguos convecinos, carne de su carne, y sus inocentes distracciones, y con exuberante ternura ensalza la arisca hermosura de las zagaleras honestas y alegres y el valor de los mozos bonachones, pero puntillosos. Su cuadro «Rosas», del Museo de Arte Moderno de Madrid, que representa a una moquita, es ameno y fragante como la flor cuyo nombre le asignó el artista. No menos simpático es el titulado «Las Postulantes», del Museo de Barcelona. Describe este lienzo una antigua y conmovedora costumbre popular, que aun subsiste en las provincias occidentales de España. En ciertos días festivos de verano colocan al aire libre una mesa, adornada a modo de un altar; a ella sientanse ataviadas con sus galas festivas, exentas de toda modernidad, severamente ceñidas a la moda antigua, tres señoritas o señoras designadas a causa de su belleza o buen nombre por la pública voz para desempeñar misión tan honrosa, las que con sus seductoras sonrisas y amables miradas de gratitud invitan al vecindario a llegarse a su mesa y echar algo en el platillo, repartiéndose luego la cantidad así recaudada entre los pobres del pueblo. Basta fijar la vista en esas amables criaturas que con tal celo cumplen su obra de

amor y cuya belleza aparece iluminada por la caridad para que uno sienta, y no se tome a broma, el absurdo pesar de no poder echar también su óbolo en el platillo.

«Mercedes», «Juanita», «Merceditas», «La hija de la gleba», «El pajarillo cantor», «La uva», son otros tantos patéticos ejemplos del amoroso fervor con que sus pinceles acarician las figuras de sus paisanos. En «María y Miguel» discurren por el campo unos enamorados; ella bonita, inteligente y digna, con el pañolón a grandes cuadros encarnados y blancos, que usan las mozas del país sobre los hombros y el pecho, y una blanca rosa en la mano; él un mocetón recio, fornido, con cara de bueno y cariñoso, con el sombrero de grandes alas echado sobre la nuca y al hombro la doble azada, de una forma como sólo se usa en Extremadura. Es de esperar que acaben por casarse. Puede fiar en ellos el porvenir de la raza. Merecen también citarse «El arador» y «El zagal». «En el Berrocal», dos chicos están jugando y otros dos compañeros de la misma edad los contemplan alegres, mientras una moza que pasa llevando un gran cántaro de agua, les dirige una mirada amable; este cuadro demuestra que Hermoso mira a los chicos y hombres de su pueblo con no menos buenos ojos que a las muchachas bonitas. Pero éstas, naturalmente, atraen más su corazón que aquéllos. «La Juma, la Rifa y sus amigas», son una simpática tertulia de mozas de aldea, alegres y sueltas, un poco descaradas, que se apiñan como un bando de parleras golondrinas y disfrutan de su propia alegría y de la ajena. Un tema casi idéntico, pero gratamente variado, tocó el artista en su «Regreso». Unos aldeanos retornan al atardecer de una fiesta en un pueblillo cercano que se ve en la crepuscular lejanía. Los mozos se han divertido bien a lo que parece, y están muy animados. Son cuatro zagalones y otras tantas mozas. Estas últimas caminan en hilera de dos en fondo, cogidas de la cintura. Los mozos las siguen. Todos ríen y parlotean, pero guardando la debida decencia, sin el menor indicio de sobo, gozando inocentemente de la alegría de su juventud. Las dos muchachas de la parte de dentro de la hilera, llevan trajes blancos, las otras dos gástanlo negros con corpiños de colores y pañolones, formando una armoniosa combinación cromática de grata alternancia. Al mismo orbe imaginativo que estos dos cuadros, pertenece también «La fiesta de aldea», que fue el número sensorial de la Exposición bianual de Madrid, en 1917. Siete mozcitas, a cual más viva, lozana, bonita

y avispada, encaminanse a una aldea próxima, donde van a divertirse. Las pizpiretas muchachitas, alegrísimas con toda su alma por anticipado, pensando en el placer que les aguarda y sonrien enseñando sus relucientes dienteillos, recargando la expresión jovial de sus ojazos, y mostrando graciosos hoyuelos en las mejillas. Según la previsora costumbre del país, van cargadas con sus meriendas, que han de constituir uno de los más agradables números del holgorio. Dos de ellas llevan a cuestas un pesado cesto lleno de magnífica fruta, que tienen cogido por las asas; otra conduce sujeto por entrambas patas a un corpulento gallo; otra carga a la cabeza con una gran cesta llena de manzanas y uvas y otra lleva, también a la cabeza y debajo del brazo, apetitosas sandías, echándose de ver que cada cual cifró su orgullo aldeano en contribuir a la común merienda con la dádiva más rica y sabrosa. Sólo una de ellas muestra las manos vacías. Sólo lleva una rosa entre sus finos dedos. ¿Por pobreza? No. Va también vestida como sus compañeras. Pero es la única que no ríe, y apenas si por entre sus cerrados labios asoma una sonrisa. Camina cavilosa y soñadora. No piensa en comer ni en bailar. Son otras cosas las que absorben su mente. Y las amigas respetan y estiman su «jubilosa y apasionada y pensativa» disposición de ánimo y no quieren que en hora tan solemne de su juventud entienda en cosas prosaicas como aderezar manjares y acarrearlos. Es imposible expresar por modo más completo y sutil la poesía del primer amor y de la simpatía cordial entre criaturas juveniles y nativamente dotadas de aristocrática ternura. Acreditase aquí Hermoso como lírico de patético brío, al par que demuestra con qué perspicacia acierta a comprender y magnificar los hermosos sentimientos de esas sencillas campesinas extremeñas. ¡Qué fría y vulgar nos resulta la teatralidad lírica y gesticulante al lado de esta íntima poesía con su profundo fondo de inefables atisbos y su cortejo de suaves acordes de todas las arpas eólicas del alma!

Eugenio Hermoso es, para sus extremeñas, lo que Julio Bretón, Collet y Luciano Simón para sus bretonas, Montenard para sus provenzales y Leibl para sus bávaras, sólo que quizá más fervoroso y enamorado. Si el pueblo de Extremadura no erige algún día en su honor un monumento de mármol y bronce en Fregenal de la Sierra o Badajoz, no será digno de contarle entre sus hijos.»

ADELARDO COVARRI.

RELIGIOSAS MILITARES

Adoración Nocturna
Esta noche celebrará, Dios mediante, su vigilia ordinaria el primer turno San José a las nueve y media en punto en la capilla del Seminario.

Relación de los señores adoradores activos y honorarios, de otras Asociaciones eucarísticas y fieles que contribuyen con donativos a la adquisición de la Custodia en que ha de manifestarse el Señor Sacramentado en al Sección de Badajoz.

Décima cuarta lista
Suma anterior, 1.356 pesetas.
Don Luis J. Pardiñas, ex presidente de esta Sección y A. H., 10 pesetas.

De doña Pilar Rodríguez y Pina, de Zafra, una medalla como la anterior, una caja de reloj de plata y 5 pesetas.
Señora doña Adela Uceda, un par de gemelos de una botonadura de oro y un botón de pecho con diamantes rosas los tres y un botón de cuello de oro liso.

Total, 1.373 petas.

Vigilias del mes
El tercer turno del Sagrado Corazón de Jesús celebrará su vigilia ordinaria en la noche del 4 al 5, pidiendo al Señor el mayor acierto para la elección del Romano Pontífice.

El primero de San José celebrará la suya del sábado 11 al domingo 12, a las nueve y media en punto en la capilla del Seminario.

El de Santa Teresa, segundo de la Sección, celebrará vigilia ordinaria especial de Carnaval en la noche del 25 al 26, en desagravio de las ofensas que nuestro Señor recibe en estos días. Se permitirá la asistencia a toda la vigilia de adoradores de otros turnos y salir a la Iglesia.

Lo mismo que las anteriores, se celebrará a las nueve y media en punto, en el Seminario.

Tarsiclos
Los jóvenes tarsiclos celebrarán, Dios mediante, su vigilia del presente mes, en la tarde del sábado 18, a las siete en punto, en la iglesia del Apóstol San Andrés, y su misa de comunión, el domingo, 19, a las ocho de la mañana.

Media hora antes de la indicada para la vigilia y misa de comunión, se encontrarán reunidos en la sacristía de dicha iglesia para celebrar Junta de turno y hacer las oraciones de la mañana.

Esperamos de los padres y maestros de los niños que les recomienden la necesidad de asistir a estos actos; unos y otros recibirán su recompensa.

Misas de hora
Relación de las misas de hora que mañana domingo se celebrarán en las diversas parroquias y capillas de la capital:

Santa Iglesia Catedral.—A las siete, a las nueve y media, a las diez y a las doce.

Sagrario Catedral.—A las nueve. Santa María la Real.—A las ocho (convencional) y a las diez y media (de tropa).

San Andrés.—A las siete y a las ocho (convencional) y a las once y media.

Purísima Concepción.—A las ocho y media (convencional) y a las once.

Convento de Santa Ana.—A las siete. Ermita de la Soledad.—A las once y a las doce.

Ermita de San José.—A las siete y a las ocho y media.

Comunión
En la parroquia de Santa María la Real, mañana domingo, a las ocho, tendrá lugar la misa de comunión de los cofrades de la orden tercera de San Francisco; celebrará y predicará el reverendo padre capuchino fray Francisco de Sevilla.

CASA COOPER

Polvos Cooper, garrapaticida, aceite curativo, lavene, tabletas, flúido, pynoleu, desinfectante, esquiladora, máquinas de afilar peines, etcétera, etcétera. Productos todos de reconocida fama y gran utilidad para los ganaderos.

Pidanse cuantos detalles se deseen a su representante en esta región, E. F. G., comisionista, Moreno Nieto, 10, Badajoz.

Firma de ayer

Durante el día de ayer fueron puestos a la firma de la primera autoridad los siguientes documentos:

A los interesados se remiten recibos de cartas de pago de 500 pesetas de Santiago González, Luis Morales, José Tena, Antonio Manuel Saavedra, Antonio Bordallo, Francisco Salguero, Nicasio Santos, Fermín Chaves, José Carrasco y Marcelino González, que solicitan los beneficios del artículo 267.

A la Caja de Reclutas de Badajoz decreto en oficio de Benigno Rico Hernández concediéndole los beneficios del artículo 267 por haber presentado el certificado de aptitud.

A los interesados recibos de cartas de pago de 500 pesetas de Benigno Rico Hernández y Pedro Rodríguez que solicitan los beneficios del artículo 267.

Idem idem de 250 de Antonio García que solicita los del 267 y 271.

Idem idem de 1.000 pesetas de Francisco Morán, Emiliano Gamito y Francisco Ramallo que idem los del 268.

Al alcalde de Mérida resguardo nominativo número 238.427 de 41 pesetas para entregar a Andrés Figeroa.

A Gravelinas se decreta oficio del Capitán general por el que se le da cuenta de haber sido destinado a ese regimiento el recluta presbítero don Gerardo Pozo y Pozo, a fin de prestar los servicios de su sagrado ministerio como capellán auxiliar.

Al 11 tercio de la Guardia civil se interesa se averigüe el paradero del soldado Isidro Martín.

Servicio para hoy

Parada, Castilla. Cárcel, Gravelinas. Jefe de día, señor teniente coronel de Gravelinas don Manuel Lloret.

Imaginería, otro de Castilla don Francisco Minguéz. Hospital y provisiones, cuarto capitán de idem.

En la Comisaría

Cosas de chicos

Por hacer daños en los jardines del parque de Artillería, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal, en virtud de denuncia presentada en esta Comisaría de Vigilancia, el niño Leopoldo Soltero Lorenzo.

Una quincena

La desaprensión de Aurelia Martín Vázquez llega a límites que no se pueden tolerar sin un leve arrebol en las mejillas, cuando menos.

Así lo entendió también, sin duda alguna el Gobernador civil, por cuanto ayer, después que los del orden condujeron a la descodada a su presencia, por cometer actos inmorales en la vía pública, decretó su encierro en el departamento de mujeres de la Cárcel provincial.

Allí, si no la coje ningún indulto, se pasará la Martín Vázquez quince días como quince soles.

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel, R. Prente a las Descalzas.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Hoy se proyectarán los episodios: 8.º, El mendigo misterioso, y 9.º, Lucha a muerte, de la emocionante y extraordinaria serie francesa, EL HOMBRE DE LAS TRES CARAS

Establecimiento de «El Candado»

Alicación de ferretería al por mayor y menor

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Alambres. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Lámparas patente de invención para gas acetileno. Carburo de calcio al por mayor y menor. Placas extrarápidas para fotografía.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10

BADAJOZ

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

TRAVESURA ELECTORAL

Cabeza del Buey, pueblo que pacientemente soporta el caciquismo de unos cuantos desocupados, tiene una travesura más que sumar a las muchas que han servido de reclamo para acreditar la personalidad de un poncio convertido en dictador de este sumiso Municipio.

El secretario del Ayuntamiento, jurista que interpretando la ley Electoral nada tiene que envidiar a Papiniano, acaba de sentar jurisprudencia en materia de proclamación de concejales. Después de un magistrado alegato de este nunca bien alabado señor, que los asistentes al acto escucharon con absoluta religiosidad, la Junta, conmovida—hasta un veterinario lloraba—proclama electos por el distrito cuarto a los señores que aparecían con menor número de votos en las certificaciones presentadas, dejando en la rua al anticaciquil que obtuvo el primer lugar, fundándose en ochenta y tantos artículos de no sabemos cuántas leyes traídas a colación por el muy ilustre asesor de la Corporación municipal.

El público aplaudió hasta rabiar, y la Junta, según nuestras noticias, está recibiendo calurosas felicitaciones de los restantes de España, que, inocentes hasta hoy, venían proclamando concejales a los candidatos que aparecían con mayor número de votos, sin saber que la legislación novísima autoriza para proclamar al que les venga en gana.

Creemos que el secretario tiene en proyecto publicar una magistrál obra sobre esta materia y por adelantado comunicamos al público que los pedidos pueden dirigirse al autor, plaza del Guante, frente al palo de Teléfonos.

DESDE EL POZO DE TISTUTIN

Para Quintana de la Serena

Paisanos: Desde el más insignificante villorrio hasta la más importante ciudad, todas las poblaciones españolas, guiadas de un mismo sentimiento, han tenido uno o varios recuerdos para sus convecinos que se encuentran en este territorio formando parte del ejército de operaciones.

Todas las poblaciones, hemos dicho antes, y por tener la certeza de que algunas, por las causas que sean, no han hecho lo mismo, ni nada que a recuerdo huelo, no estampamos todas sin exceptuar ninguna.

Peró allá los naturales de esas poblaciones, raras y contadísimas afortunadamente, se las entiendan con sus esplendidos y caritativos concudadanos; nosotros hemos gozado la satisfacción de recibir de nuestro pueblo una de las mayores muestras de estimación que los pueblos dan a sus hijos, y por nuestra parte... vamos tirando, ¡qué caray!

Tanto es así, que dispuestos a publicar, si posible nos fuera, en todos los periódicos de España, lo hecho por Quintana de la Serena, para que adquiriera mayor divulgación nuestro profundísimo reconocimiento al patriótico y cariñoso pueblo que entre sus habitantes nos cuenta; lo haríamos sin tubos de ninguna clase.

¿Cómo Quintana de la Serena no iba a hacer otro tanto que las demás poblaciones de España? Quintana, siempre tan atentísima, tan amante de los suyos, ¿cómo olvidar a sus naturales en las presentes circunstancias, en que todos los pueblos han hecho lo que pudieron o algo más, por sus soldados de África? Imposible. Quintana de la Serena se cuenta entre los pueblos de

MOTOR A GAS

Se vende motor a gas pobre, marca «Koerting», usado, 25 caballos, completo con fábrica de gas, propio para uso eléctrico.

Además un compresor y un molino con piedras francesas.

Para detalles, diríjanse a Otto Reinhardt. Apartado 98. Sevilla.

360 PLAZAS CON 2.500 PESETAS

Auxiliares de Hacienda. Convocatoria anunciada. Exámenes en junio próximo. No se precisa título. Edad mínima, dieciséis años. Pueden presentarse señoras. Continúa la preparación a cargo de los señores Bardají, Lozano, Sánchez García, Romera y Vargas. Detalles y matrícula, COLEGIO DEL CARMEN.

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, ni mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor salida y sus preses se admiten en farmacias.

DESDE MARRUECOS

Diálogo y rumores en una tienda de campaña... ¿Qué oigo? Mis compañeros de campaña cantan...

BANCO DE ESPAÑA

Hemos recibido el informe resumen de las operaciones realizadas durante el año último por esta Sucursal...

CONFLICTOS SOCIALES EN GRANADA SE HA DECLARADO LA HUELGA GENERAL

Granada.—Continúa en el mismo estado la huelga de gasistas y electricistas. Por solidaridad con éstos se declararon ayer en huelga, sin previo aviso, los obreros metalúrgicos.

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

Las novedades de ayer en Marruecos. El alto Comisario participa desde Tetuán, a las veintuna y treinta, que desde su último telegrama han ocurrido en el territorio de Marruecos las siguientes novedades:

PRESTAMOS

DINERO rápido sobre hipotecas. COLOCACION DE CAPITALES con sólidas garantías para obtener grandes rentas sin ninguna exposición.

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDA. Melchor de Eves, 58.—Badajoz. La casa que mejor compra y más barato vende.

DE ESPECTACULOS

GRUPO DE TORREHERMOSO. En el salón de la Plaza. Cinema X.—«La máscara roja».

SEÑORAS. Los tejidos más ricos, mal cortados, y el dorado más fino, mal distribuido, hacen un vestido feo; encargue su ropa a PARIS ELEGANTE, que confeccionará a usted prendas de verdadero gusto y elegancia.

PRO-PERITOS HACIENDA

Administración de Propiedades e Impuestos. Se ha dictado la siguiente circular: Llevado a efecto el repartimiento general para hacer efectivos los cupos de Consumos y déficit del actual ejercicio de Villafranca de los Barros, se expone de manifiesto en las Casas Consistoriales de dicha ciudad, para que puedan producir reclamaciones de agravios contra el mismo, los contribuyentes que así lo estimen, dentro del plazo de quince días, ante el Tribunal provincial de Repartos.

GANADEROS

Desechad las redes para el encierro de vuestros ganados y sustituirlos por las cancelas de castaño, por ser muchas sus ventajas. De venta, en San Vicente de Alcántara. Almacén de maderas de José Sama Grimaldi.

OTTO REINHARDT

APARTADO, 98 — SEVILLA — ADRIANO, 28. MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO. Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de puentes y líneas de alta tensión.

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

DE ACHIT PURO DE BICHO DE BACALAO CON HIPOPPOSITOS DE CAL Y DE ROSA, Y GUAYACOL. Premiada en las exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los efectos del temporal en el campo

Melilla.—Ha desaparecido el violento temporal de Poniente, que desde el domingo se dejaba sentir. Como dijimos, los daños causados han sido de gran importancia, especialmente en el campo.

Los españoles en Cuba

Melilla.—El delegado especial de la Asamblea suprema de la Cruz Roja española de la isla de Cuba, don Pedro Colomar, comunica haber embarcado en el vapor Monserrat 10 cajas de cigarrillos y efectos y 80 sacos de azúcar consignados al alto comisario de España en Marruecos para repartir el tabaco entre los soldados y el azúcar entre los Hospitales que la Cruz Roja sostiene en Africa.

Evacuación de enfermos

Melilla.—Se están evacuando a Nador los enfermos que se hallaban en los Hospitales del Casino Militar, Alcázar y Exposición de los Centros Hispano-marroquíes, cuya supresión ha sido ordenada.

LA EXTREMEÑA FABRICA DE CAJAS Y ENVASES DE CARTON Y PAPER. CONRADO CALVO GENERAL MARGALLO, 22.—CÁCERES. CAJAS PARA ZAPATERÍAS :: SASTRERÍAS :: MODISTAS :: SOMBRERERÍAS :: JOYERÍAS :: CORSETERÍAS :: GUANTES GÉNEROS DE PUNTO Y, EN GENERAL, PARA TODA CLASE DE INDUSTRIAS

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO DE ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

CATARROS-TUBERCULOSIS. El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonía y resfriados. VENTA: FARMACIAS, CALLE DE RECOLETOS, 2. FABRICA DE ASERRAR MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA :: CARPINTERIA MECANICA :: CONSTRUCCION DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES, CAJAS PARA CAMIONES AUTOMOVILES :: CANCELAS DE CASTAÑO PARA REDILES DE GANADO. MARTINEZ Y TERRON Valencia de Alcántara (Cáceres)

ESTÓMAGO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago, desajustes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTONICO. De venta en farmacias y droguerías. Depósito: Pérez, Martín y C. MADRID

GANGA. Véndese automóvil Dion Bouton, 10 H.P., cuatro cilindros, tipo torpedo, seminuevo, en 9.000 pesetas, garantizando su ajuste y a toda prueba. Garage Plá. Badajoz.

Se traspa... parador fondo por atender a otro negocio. Ptas. 47. Teléfono 417. Badajoz.

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO) 11, 1'30 h. Graves disturbios. Londres.—Nuevamente se reciben noticias según las cuales en toda la región de Madras se han dado graves disturbios.

De los encuentros habidos entre la fuerza pública y los amotinados, han resultado muchos muertos y heridos. Muerte de un actor. París.—Ha dejado de existir en esta población el eminente actor dramático, Paul Monet.

Toda la Prensa le dedica sentidas necrológicas, enalteciendo la obra del famoso comediante. Las huelgas alemanas. Berlín.—En la última sesión del Reichstag, el Canciller dió cuenta de la huelga ferroviaria, que habían secundado otros empleados públicos.

Dijo el Canciller que los funcionarios no tienen derecho a la huelga. Por una gran mayoría se rechazó una proposición del Canciller, en la que se pedían energéticas y radicales medidas para conjurar el grave conflicto.

La coronación del Papa. Roma.—Monseñor Merry del Val ha sido encargado de organizar todo lo concerniente a la solemne ceremonia de la coronación del papa Pío XI, que se celebrará el domingo, según se sabe.

Miembro honorario. Roma.—El Instituto Lombardo de Ciencias y Letras ha nombrado miembro honorario al Papa Pío XI. La crisis italiana.—Bonomi continúa en el Poder.

Roma.—El Rey ha ratificado la confianza a Bonomi, continuando éste al frente del Gobierno con el Ministerio constituido en la misma forma que antes. Bonomi se propone presentarse al Parlamento el día 16.

El príncipe Jorge. Marsella.—Ha llegado el príncipe Jorge, segundo hijo del rey de Inglaterra. Detenciones de revolucionarios.

Londres.—El Gobierno indio ha detenido a los principales causantes de los últimos desórdenes. Tomás Pulido y Pulido. Procurador de los Tribunales. Plaza 60. Cáceres.

REGISTRO CIVIL. Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas.

Fallecidos.—Luis Fermoselle Alvarez, de seis días, debilidad congénita. Joaquín Sama, 61.

Nacidos.—Ricardo Ibáñez Hurtado. Menacho, 47. María Fernández Rodríguez. Santa Lucía, 25.

Carmen Pacheco Fernández. Calatrava, 15. Silverio Pérez Torrado. Fuencarral, 16.

Anastasio Riera Martínez. Cuartel de la Guardia civil. José Aguilar Morales. Peñas, 56.

Antonio Rivero Lamprea. Morales, número 50. Proprietarios: Tuda e hijos de L. J. Gavarró. Localidad 12.—Madrid.

NOTICIAS

Necrológica.—Víctima de rápida enfermedad ha sorprendido la muerte en Puebla de la Calzada, cerca de cuya localidad se hallaba pasando una temporada de campo, al señor don Manuel Alonso Llinás, oficial primero jubilado del Banco de España.

Tan inesperada como infausta noticia nos ha impresionado dolorosamente, como impresionará a las infinitas amistades que supo conquistar en vida don Manuel Alonso Llinás, modelo de caballeros intachables y espíritu noble que cautivaba con la simpatía de su ingenio.

Descanse en paz y reciba su familia, pero de modo especial sus hijos don Jesús y don Manuel, particulares amigos nuestros, la gran parte que tomamos en su justo dolor. Ama de cría española o portuguesa se necesita. Útil presentarse sin buenas referencias.

Darán razón en esta Administración. Pan de higos se vende en todos los tamaños a 1'20 y 1'50 el kilogramo. Gran surtido en artículos de Carnaval a precios de fábrica. Julio Villar. Salmerón, 32.

OCASION. Automóvil Buic, cuatro cilindros, en perfecto estado y a toda prueba se vende en 4.500 pesetas. Garage Plá. Badajoz.

PEQUEÑOS ANUNCIOS. SE ARRIENDA hermoso local propio para almacenes o industria en el número 10 de la calle Doctor Lobato. En la misma se oírán proposiciones.

SE VENDE una fina rústica de cien fanegas de cabida con olivos, almendros y otros árboles y buena tierra de siembra, con casa cortijo y pozo, denominada «Las Vegas», término de Villanueva de los Castillejos, provincia de Huelva, a medio kilómetro de la población. Para tratar, en Villanueva de los Castillejos, con don Ramón Domínguez.

PLANTAS de Vides Americanas inmejorables a 50 pesetas el millar. Dirigirse a José Barragán Barragán. Plaza de San Vicente, 60. Berlanga.

SE DISPONE de inmejorable aprovechamiento de montería y hierbas de majadal, para ganado de cerda, cuyo número no baje de treinta, ni sea superior a cien cabezas. Para más detalles, diríjase lo antes posible y sin intervención de corredores, a don José de Vera, en Burguillos del Cerro.

LO MEJOR ES LO MAS BARATO.—Barbados de vides americanas, legítimas Rupestris Lot, de fuerza extra, injertables al primer año. Garantizadas de patrones americano-americanos, únicos inmunes a la filoxera y orindos de los renombrados viveros «Campos Eliseos». Plantones de naranjo agrio y limoneros. Naranjos dulces, injertos sobre pie agrio, más precoces, productivos y resistentes a las heladas que las procedentes de semilla. Numerosas variedades seleccionadas. Veinte hectáreas de regadío. Dirigirse, a don Arturo Hermosa, en Burguillos (Badajoz).

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 11, 1'30 h. Los 18 proyectos de Cambó. Regresó a Madrid el conde de Romanones y confirmó que los proyectos que tiene el ministro de Hacienda, señor Cambó, son 18.

Dijo que conocía algunos de dichos proyectos que van dirigidos contra la suntuosidad y el lujo, que le parecían muy bien por ser de una franca orientación liberal, estando obligados a apoyarlos, por lo tanto, todos los liberales. Agregó el Conde que algunos de los expresados proyectos quizá se vería en la necesidad de tener que combatirlos.

La apertura de Cortes. Personas que aseguran que están bien informadas dicen que el Gobierno tiene el propósito de acordar que la apertura de las Cortes se verifique en los primeros días de marzo. Exposición de un monumento de Julio Antonio. En la planta baja del Museo de Arte Moderno se inauguró la Exposición del monumento a los héroes de Tarragona, obra del malogrado escultor Julio Antonio. Asistieron numerosos y eminentes artistas. Al acto asistió la madre de Julio Antonio que, profundamente emocionada, recibió las felicitaciones que se le hicieron por la obra de su hijo.

Consejo de guerra. Barcelona.—En breve se celebrará un Consejo de guerra contra un guardia de Seguridad, por desobediencia, y contra un paisano por insultos a la fuerza armada. Alboroto en Sabadell. Barcelona.—El comandante del puesto de la guardia civil de Sabadell da cuenta de un alboroto ocurrido el día de las elecciones municipales en un colegio electoral de San Lorenzo, de Sabadell, donde dos candidatos electos intentaron desarmar a una pareja de la benemérita. El Alcalde y varios fabricantes del expresado pueblo han visitado al gobernador de Barcelona para protestar del estado anárquico que allí reina. El Gobernador les prometió tomar en cuenta la queja y adoptar las medidas correspondientes. Como supuestos autores del hecho hay cuatro detenidos.

Almoneda.—Alcoba y varios muebles. Véndense casas en calle Menacho y Alamo. Razón: Francisco Pizarro, 1, principal.

DE SOCIEDAD MAGISTERIO

Premio a la aplicación. Como en nuestro número anterior anunciamos, ayer en el salón de actos de esta excelentísima Diputación provincial y bajo la presidencia de los señores inspectores señoría Matilde Gómez y don Lorenzo Gordón, actuando de secretarios los señores maestros Cabrera y Santa María, se reunieron todos los maestros y maestras nacionales de la localidad, con el fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en Real orden de 7 del pasado mes.

Explicados los motivos de la reunión por la presidencia, dióse lectura a la citada Real orden, en la que se dispone que todos los maestros y maestras de la provincia enviaran el nombre del alumno o alumna más distinguido de su escuela, para verificar el sorteo de opción al premio de 250 pesetas con que obsequia la Caja Postal de Ahorros al alumno más aventajado. A continuación procedióse a la lectura de nombres de alumnos y de los pueblos que los han remitido, a pesar de la escasez de tiempo que ha habido para la notificación de dicho sorteo. El total de alumnos que han entrado en suerte, ha sido el de sesenta y ocho, correspondientes a las escuelas de Badajoz, Zarza Capilla, Ribera del Fresno, Benquerencia, Fuente del Maestre, Villagarcía de la Torre, Santa Amalia, Villafraña de los Barros, Torremayor, Aceuchal, Malcocinado, Granja de Torrehermosa, Los Santos de Maimona, Villalba de los Barros, Higuera la Real, Atalaya, Llerena, Calera de León, Feria y Fuente del Arco.

Acabada la lectura de la relación anterior, procedióse al sorteo; la inspectora, señoría Gómez, en la papelera que extrajo del bombo, leyó el nombre de la niña Ana de Miguel Arqueros, alumna de esta escuela graduada, aneja a la Normal. Tan simpático acto terminó a la una y cuarto de la tarde, firmando el acta todos los maestros y maestras asistentes a la sesión.

JOSE JIMENEZ GARCIA. Consultorio del ecologista. D. Delfín Cáceres Jiménez. Almendralejo, del 15 al 28 de febrero. Cáceres, del 3 al 20 de marzo.

VENDENSE 900 pies de álamo negro, con dimensiones de 0'20 a 0'85 por 8 a 14 m. Dirección: Berlanga, Macías. SE VENDE una dinamo de corriente continua de 25 kilovatios, marca A. E. G., en buen uso. Para tratar, con La Electro Harinera San Bartolomé, S. A., en Liera (Badajoz).

DON PEDRO SÁNCHEZ CANO, vende un pedregón de cuatro celos, muy bueno. Para tratar, diríjase al mismo, en Aljucén. Espido Solís Borralla. Procurador y Agente de Negocios. Area del Rey, 2. Cáceres.

OCASION

Automóvil Buic, cuatro cilindros, en perfecto estado y a toda prueba se vende en 4.500 pesetas. Garage Plá. Badajoz.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE ARRIENDA hermoso local propio para almacenes o industria en el número 10 de la calle Doctor Lobato. En la misma se oírán proposiciones.

SE VENDE una fina rústica de cien fanegas de cabida con olivos, almendros y otros árboles y buena tierra de siembra, con casa cortijo y pozo, denominada «Las Vegas», término de Villanueva de los Castillejos, provincia de Huelva, a medio kilómetro de la población. Para tratar, en Villanueva de los Castillejos, con don Ramón Domínguez.

PLANTAS de Vides Americanas inmejorables a 50 pesetas el millar. Dirigirse a José Barragán Barragán. Plaza de San Vicente, 60. Berlanga.

SE DISPONE de inmejorable aprovechamiento de montería y hierbas de majadal, para ganado de cerda, cuyo número no baje de treinta, ni sea superior a cien cabezas. Para más detalles, diríjase lo antes posible y sin intervención de corredores, a don José de Vera, en Burguillos del Cerro.

LO MEJOR ES LO MAS BARATO.—Barbados de vides americanas, legítimas Rupestris Lot, de fuerza extra, injertables al primer año. Garantizadas de patrones americano-americanos, únicos inmunes a la filoxera y orindos de los renombrados viveros «Campos Eliseos». Plantones de naranjo agrio y limoneros. Naranjos dulces, injertos sobre pie agrio, más precoces, productivos y resistentes a las heladas que las procedentes de semilla. Numerosas variedades seleccionadas. Veinte hectáreas de regadío. Dirigirse, a don Arturo Hermosa, en Burguillos (Badajoz).

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD. Mas de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Anticatarral GARCÍA SUAREZ. MARAVILLOSO MEDICAMENTO... ANTISÉPTICO ENÉRGICO DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS... RECONSTITUYENTE EPICAZ. Previene contra la Gripe, Pulmonías y Tuberculosis. CURA PRONTO Y RADICALMENTE CATARROS-TOS. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.—MADRID, CALLE RECORDEROS, 9.

MUEBLES Y CARRUAJES. GRAN FABRICA DE MUEBLES Y CARRUAJES Y CARPINTERIA MECANICA. Especialidad en construcción y reparación de carrocerías de automóviles y juegos completos de cocinas, comedores, despachos y gabinetes. Almacenes y exposición: Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray). BADAJOZ. «EL PROGRESO»,—RAMON SALAS

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', 'Acciones', 'Obligaciones Hípi.', and 'Cambio internacional'. It lists various financial instruments and their corresponding prices and values.

EL ANTICUARIO

Sir Walter Scott. más ningún tapiz, y que, si Dios quería, no lo pillarían nunca. —Le hago entrar—añadió—en la sala de los criados? —No. ¿En dónde está ahora? —Sentado al sol sobre el poste que hay en el patio junto a una de las ventanas de la sala de estrado. —Pues bien; yo voy a bajar, y le hablaré por la ventana. En efecto: miss Wardour bajó y vió al mendigo medio tendido sobre el banco, con su palo y sus alforjas a su lado. Su talla majestuosa, sus facciones expresivas, que daban idea de una instrucción rústica mezclada a una ironía pícaro; sus ojos penetrantes, su larga barba, sus cabellos casi blancos, hubieran formado un modelo digno de un hábil pincel que hubiese querido representar a un viejo filósofo de la escuela cínica meditando en la caducidad de los bienes de este mundo, y dirigiendo sus miradas hacia el monumental inagotable de las verdaderas riquezas. La figura elegante y graciosa de

la joven lady, que se dejaba ver en la ventana, daba a esta escena un interés de un género especial, pero no menos capaz de encantar a una imaginación embargada por los acontecimientos románticos. Después de haber dado mil gracias al mendigo por el interés que se había tomado por ella, miss Wardour empezó a hablarle de su gratitud del modo que creía más expresivo. Esperaba, le dijo, las órdenes particulares de su padre con respecto a su viejo libertador; pero estaba segura de que éste pasaría el resto de sus días en la comodidad y en la abundancia; y que si prefería quedarse en el palacio, daría inmediatamente las órdenes. El viejo se sonrió; y meneando la cabeza le dió que sería una carga y un fastidio para sus elegantes criados; y que, a Dios gracias, jamás había servido de carga a nadie. —Sir Arturo dará las órdenes más severas... — Vos sois muy amable, señorita; de vuestra mano todo sería bueno; pero hay cosas que un amo puede mandar, y otras en que no puede hacer nada. ¿Vuestro padre les impedirá que me maltraten? (y si lo hicieran no les saldría bien la cuenta). —Les obligará a que me den, por ejemplo, la sope y un plato de carne; pero las órdenes de sir Arturo podrán estar la lengua de todos ellos

y hacerles bajar los ojos? Obtendrá que me den la comida; pero podrá obtener que la acompañen con la mirada benéfica que la hace digerir tan bien? ¡Impedirá las burlas, los insultos, el desprecio, que hacen más daño que el mismo mal trato? Además, yo soy el más perezoso de los hombres, y no sé si podría sujetarme a comer y a dormir solamente a horas arregladas; y en fin, es menester decirlos la verdad, yo daría un ejemplo pernicioso en una casa bien montada. —Pues bien, Edie: ¿qué pensáis de una casita y de un pequeño jardín, con una pensión diaria, sin más ocupación que la de trabajar en el nuestro cuando queráis? —¡Oh! no creáis, mi buena señorita, que esto me sucediese muy a menudo. Además, aunque yo fuese el mismo sir Arturo en persona, no podría soportar el tener siempre los mismos objetos a la vista, permanecer tranquilo en el mismo lugar y acostarme en la misma cama todas las noches. Podría también suceder que algún día que yo estuviese de buen humor, censurase o vituperase con algún dicho agudo las acciones de sir Arturo; y os incomodaríais, y entonces yo sería capaz de ahorcarme. —Ve que sois un hombre singular. Nosotros os daríamos una libertad razonable de hacer lo que os acomodase. Así, seguid mi consejo, y acordaos de vuestra edad.

—Pero yo no soy aún tan viejo; ayer noche me parece que gané bien mi cena, y hoy estoy tan listo como el primero. Y además, ¿qué sería de este distrito si Edie le viese a fastiar? Pensad que él es quien lleva de una hacienda a otra las noticias, los recados y las historias del país; y aléjate para las muchachas; que susaña a los muchachos a componer sus violines, y a las viejas a poner remiendos en sus sartenes; él es quien hace espadas de madera, y gorras de granaderos para que se diviertan los niños; sin hablar de mi habilidad en curar las enfermedades de las gallinas y demás animales domésticos. ¿No sé yo solo más romances y más cuentos viejos que toda la baronía junta? Y hay nadie que me oiga jamás sin olvidarse sus penas y sin echarse a reír. ¡Ah! señorita, yo no puedo renunciar a mi vocación; esto sería una calamidad pública. —Pues bien, Edie; ya que la idea de vuestra importancia es tal que no la vence la esperanza de la independencia... —Precisamente, señorita, es porque coloco mi independencia sobre todo, por lo que me gusta tanto mi género de vida. El que no pide más que su alimento necesario, sea a uno, sea a otro, no depende de nadie en particular. —En este caso, prometádmelo solamente que cuando seáis más viejo, o que por estar enfermo necesitéis

de alguna cosa, seré yo la primera a quien acudiréis; y entre tanto, tomad esto. —No, no, señorita; yo no gusto de tomar mucho dinero a la vez; por otra parte, esto es contra nuestros reglamentos. Después dicen... pero no es decente, tal vez, que yo os lo repita. Dicen que el dinero anda algo escaso en los cofres de sir Arturo, y que llegará a arruinarse si se obstina en querer hallar minas de plomo y de cobre en donde no hay más que arena. Miss Isabel, que tenía sobre este punto más inquietudes que las que quería manifestar, se asustó al ver que los apuros de su padre servían de pábulo a las conversaciones del público, como si la crónica escandalosa hubiese podido dejar que se escapase un motivo tan precioso para ella, como son, en particular, las faltas de un noble, y en general, la decadencia del poder y los reveses de la prosperidad. Miss Wardour dejó escapar un suspiro. —Dejemos que los ociosos y los locos digan lo que quieran; seguramente tenemos aún con qué hacer frente a nuestros negocios, y como la más sagrada de nuestras deudas es la que hemos contraído para con vos, Edie, permitidme que os inste a que aceptéis esta corta suma. —¿Para qué? ¿Para que me roben o me asesinen alguna noche en el campo, lo que es aún peor, para que yo viva en continuo sobresalto?

Por otra parte—añadió, bajando la voz y mirando alrededor,—yo no soy tan pobre como parezco; y aunque probablemente moriré en uno de esos fosos, a lo menos encontrarán en esta vieja capa azul bastante dinero escondido para que me entierran como cristiano. ¿Qué se puede pedir más a un mendigo, que el llevar sobre sí lo bastante para pagar su entierro? Pero si me veían cambiar una guinea, ya no me llamarían Edie el pobre, y yo no hallaría ya ni un vaso de carvezz, ni una torta de cebada a mi disposición. Vos conocéis que un hombre no debe arriesgarse así a perder su reputación. —Muy bien. ¡Pero no hay nada que yo pueda hacer por vos? —¡Oh! sí, señora. Si mis limitadas viniesen a escasear, yo acudiré a vos para que os intereséis en mi favor con Saúdie el carpintero; vos podréis obtener de él que me dé un alano, que siempre quiere morderme, y tiene razón, porque soy un mendigo. Pero yo tengo aún otra cosa que deciros, que os parecerá bien temeraria. —Decid lo que queráis, Edie; si es cosa que os interesa, y depende de mí, podéis mirarla como hecha. —Más os interesa a vos que a mí, y depende absolutamente de vos. Nadie hay en todo el condado que os exceda en amabilidad y en beneficencia. ¡Y un corazón tan amable y benéfico dejará de ser sensible?

CARABAÑA

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas